

本报拉萨10月13日讯(记者 王雨霏)近日,记者从相关部门获悉,连日来,我区各地各部门坚持把学习贯彻党的二十届三中全会和自治区党委十届六次全会精神作为重大政治任务,持续在深化、内化、转化上下功夫,把进一步全面深化改革的战略部署转化为推进西藏长治久安和高质量发展的强大力量。

强化学习培训,着力推动全会精神入脑入心。各地各部门采取召开党委(党组)会议和理论学习中心组学习会、邀请区内外专家学者作专题辅导等方式,原原本本学、深入系统学、融会贯通学、联系实际学,努力领会全会精神要义、吃透精神实质、把握实践要求。区党委组织部、

区党委党校把学习全会精神作为领导干部教育培训的必修课,秋季学期开设15期专题培训班,有针对性地到全会精神安排重点轮训、系统培训。

强化宣传宣讲,着力推动全会精神走深走实。自治区党委宣传部制订集中宣讲方案,从区(中)直单位和党校、科研院所抽调领导干部、专家学者57人组成自治区宣讲团,利用1个月时间,在全区开展全会精神集中宣讲工作。那曲市、阿里地区等市地制订印发宣讲工作方案、宣讲提纲,组建宣讲组,创新宣讲模式,深入社区商户、边境牧场、群众家中,用通俗易懂的语言

开展集中宣讲,确保全会精神家喻户晓。强化责任担当,着力推动全会精神部署落地。拉萨、林芝、昌都等市召开市委全会,对本地区贯彻党的二十届三中全会和自治区党委十届六次全会精神作出具体部署。自治区商务厅紧扣西藏商务高质量发展中亟须破解的体制机制问题,研究制订商务领域改革任务清单和工作清单,从扩大消费、商贸流通、外贸发展、对外开放等方面细化改革措施。

学习贯彻党的二十届三中全会精神

林芝市巴宜区百巴镇: 联村联建抱团成团 走出振兴新路子

本报记者 谢筱纯 王珊

锚定现代化 改革再深化 ——学习贯彻党的二十届三中全会精神

村与村之间发展不平衡、资源禀赋有差异,“强村”产业发展越来越强,“弱村”没有适合发展的产业,怎么能实现“村村好”?怎么能让每个村的群众都富起来?

林芝市巴宜区百巴镇找到了合适的解决办法——全面推行“联村联建”模式,走出一条“抱团发展”的乡村振兴新路子。

破题起势: 从“全是问题”到“最优解法”

百巴镇,是巴宜区最为偏远的乡镇之一,下辖12个行政村。

拉格村、开明村交通不便,扎地村、连别村发展用地少,嘎吉村、增巴村、大坝村搬迁群众多……前些年,各村集体经济发展面临困境。

据统计,2020年百巴镇12个村的村集体经济总收入仅200余万元。

2022年5月,经过几轮实地调研,百巴镇把党政班子成员以及12个村的党支部书记聚集在一起,共同商讨发展大计。

“扎地村和色贡村的地界纠纷什么时候能解决?最近村民又因为这个起争执了。”



图为位于巴宜区百巴镇百巴村的松赞帐篷营地。 本报记者 谢筱纯 王珊 摄

“大坝村分户问题怎么办?”

……

你一言,我一语,苦水倒了“几肚子”,问题摆了“一箩筐”。

不平衡、有差异,各自为政、分散发展——看似每个村都有无数个问题,但其症结还是“发展”的问题。

“抱团取暖”联合起来组建公司,合理布局产业项目,统筹谋划整体发

展——在百巴镇人民政府的会议室里,成立“林芝萨布实业有限公司”的想法应运而生。

两年来的实践证明,这条路确实是突破百巴镇各村困境的“最优解法”。

2022年5月,百巴镇12个行政村联合组建的“林芝萨布实业有限公司”正式成立。12个村的党支部书记作为公司董事,共同参与经营,统筹规划合

理布局,有效改变各村单打独斗的局面。到2023年底,公司就实现净收入400万元。

握指成拳: 变“有疑虑”为“联起来”

“自己干自己的,村里藏猪养殖的收入我们自己分,不是更多吗?把产业纳入公司,还要跟其他11个村分利,我们自己的收入不就少了吗?”章巴村村委会主任米玛提出了异议。

2022年5月,虽然12个行政村一起组建了林芝萨布实业有限公司。但对把村集体经济纳入公司统筹规划发展的想法,一些村的干部、群众还是有疑虑。

“根据萨布公司年度综合收益,项目落地村分红10%,各村平均分配24%,公司周转资金占30%,还有36%作为激励分红。”时任章巴村乡村振兴专干的多吉耐心地向大家解释,“我们一起把公司年度综合收益这个‘盘子’做大,每个村能拿到的分红绝对不会少。”

2022年,萨布公司成立当年,各村分红都超过了5万元,超过了往年章巴村“单打独斗”时的分红金额。可观的数字让先前存疑的人都放了心。特别是米玛,看到收益不仅放了心,自己还成了推动村集体产业纳入公司最积极的人。

(下转第二版)

铸牢中华民族共同体意识和着力创建全国民族团结进步模范区宣传标语

铸牢中华民族共同体意识 构建维护国家统一和民族团结的坚固思想长城

又见鹤舞翩跹

新华社记者李宁 王明玉

寒露一过,秋意愈浓。驱车沿奔腾的雅鲁藏布江前行,记者随“雪域高原焕新貌”调研采访团来到西藏自治区日喀则市南木林县艾玛乡,放眼望去连片的林木郁郁葱葱。再过几天,成百上千只迁徙越冬的黑颈鹤将如约而至,在此越冬。

可任谁也想不到,在这个已成为国家级自然保护区的广袤林田中,被当地群众视为“吉祥”象征的黑颈鹤曾难觅踪迹。

黑颈鹤是国家一级重点保护野生动物,栖息于海拔2500米至5000米的高原、草甸等地带,是世界15种鹤类中唯一生活、繁殖在高原的鹤类。

“黑颈鹤喜好草甸密布、水网交错的地方,除了食用植物的茎、叶,还以农田中残留的作物为食,所以群众有时会在村庄旁观测到它们的踪迹。”南木林县自然资源和林业草原局局长苏建介绍,过去,县域内的河流两岸遍布戈壁荒滩,冬春季风沙漫天,“老百姓下地务农,风沙肆虐常把装干粮的包都埋住了,更别提吸引黑颈鹤来此越冬”。

设立西藏雅鲁藏布江中游河谷黑颈鹤国家级自然保护区,建设雅江北岸南木林生态示范区……多年来,西藏各级党委政府和对口援藏省市持续投入2.4亿元资金开展生态建设,创设的示范区已完成造林4万多亩,昔日戈壁荒滩渐变江畔绿洲,也成了黑颈鹤越冬的理想栖息地。据统计,西藏境内的黑颈鹤已由20世纪不足3000只增长到目前的1万余只,种群数量持续增长。

(下转第三版)

“天下第一道班”:

驻守云端 以路为家

西藏日报青海日报青藏线联合报道组

大道向前 天路放歌 纪念“两路”建成通车70周年联合采访

唐古拉山口,青藏公路最高点,被称为“生命禁区”。这里高寒缺氧、气候恶劣,年平均气温零下8℃,最冷时达零下40℃,空气含氧量仅为海平面的40%,一年有120天以上刮着8级大风。

8月18日清晨,采访组一行从那曲市安多县出发,前往青藏公路事业发展和应急保障中心安多养护段109养护保通点。一路上,来往车辆川流不息,随着翻山越岭,海拔不断升高……

109养护保通点位于海拔5231米的唐古拉山路段,是世界上海拔最高的公路养护道班。1990年8月,交通部(现交通运输部)将109养护保通点命名为“天下第一道班”。

坚守:路在哪里 家就在哪里

采访组一行抵达109养护保通点时正值中午,刚好遇到工区长地嘎带着职工前往青藏公路作业,填坑铺油,维护路面,确保车辆正常通行。

此时,地嘎5岁的儿子在办公区院内玩耍,跑来跑去,丝毫不受高海拔影响。“小孩出生3个月后就一直在这里生活,已经习惯了这里的环境。对他来说,保通点就是我们的家。”地嘎告诉记者,他也是从小在109养护保通点生活、长大。

今年43岁的地嘎,父母是“天下

第一道班”养路工人,在道班长大的他,对于道班和青藏公路有着特殊的情感。

地嘎1997年入伍,2009年退役,部队服役期间,作为一名汽车兵在青藏公路上驰骋。2014年,地嘎继承了父母的衣钵,成为一名“路二代”,与同在“天下第一道班”的妻子拉多坚守在养护一线。

(下转第二版)



图为109养护保通点职工在修补路面。

吴占云 摄

刘江在拉萨市城关区丹杰林社区指导后进党支部整改时强调 充分发挥社区基层党组织战斗堡垒作用 让党的旗帜在社区群众心目中高高飘扬

本报拉萨10月13日讯(记者 王雅慧 卓玛七林)12日,自治区党委副书记、政法委书记刘江深入拉萨市城关区丹杰林社区指导后进党支部整改工作,强调要深入学习贯彻习近平总书记关于党的建设的重要思想、关于西藏工作的重要指示和新时代党的治藏方略,认真贯彻落实自治区党委关于加强基层党组织建设的部署要求,充分发挥社区基层党组织战斗堡垒作用,让党的旗帜在社区群众心目中高高飘扬。

在丹杰林社区值班室、警务室、便民服务大厅,刘江详细了解社区网格化管理、矛盾纠纷调解、便民惠民服务等

华电西藏琼结风电基地项目开建

本报琼结10月13日电(记者 袁海霞)日前,位于山南市琼结县的华电西藏琼结风电一期基地项目开工建设,风电场最高风机点位海拔5370米,项目规划总装机容量500MW,计划分四期开发,是目前在建海拔最高的风电基地项目。

西藏4500米以上的超高海拔地区风能资源丰富,目前仍处于开发的探索阶段。在超高海拔极端环境下,低温、叶片覆冰等对大容量风电机组设计、施工、安装等构成重大挑战。华电

西藏琼结风电项目一期设计布置12台风机,风机点位分布在海拔5100米至5370米,项目团队在风机选型、塔筒设计、基础结构等方面全力推动科技创新,努力为我国超高海拔地区风能资源大规模开发探索经验。

作为西藏电力保供重点项目,华电西藏琼结风电一期基地项目计划2025年10月前全容量并网,投产前预计年发电量1.63亿千瓦时,折合每年减排二氧化碳12.87万吨,具有良好的经济、生态和社会效益。

坚定信心求真务实 努力完成全年经济社会发展目标任务

本报评论员

行百里者九十为半,志万里者奋进为要。

今年是新中国成立75周年,是实现“十四五”规划目标的关键一年,做好经济工作至关重要。习近平总书记多次强调,切实增强做好经济工作的责任感和紧迫感,坚定不移完成全年经济社会发展目标任务。当前距离年底只有两个多月时间,推动经济高质量发展,完成全年目标任务的各项工作已到决战决胜的冲刺期。日前召开的自治区党委常委会会议指出,全区各级各部门要全面贯彻习近平总书记重要指示精神,切实增强推动经济高质量发展的责任感、紧迫感,进一步坚定做好经济工作的信心和决心,科学把握客观形势,突出工作重点,狠抓工作落实,以求真务实的作风努力完成全年经济社会发展目标任务,更好推动社会主义现代化新西藏建设。

今年以来,自治区党委认真贯彻落实党中央决策部署,努力推动经济高质量发展,全区经济运行总体平稳,主要经济指标保持良好增长态势。上半年,全区实现地区生产总值1189.45亿元,同比增长6.1%,增速位居全国第二;城镇居民人均可支配收入和农村居民人均可支配收入分别增长6.4%和8.4%,增速均位居全国前列;固定资产投资、规模以上工业增加值、货物进出口总额、一般公共预算收入等指标增速也均位居全国第一,显示出西藏经济的高质量发展态势。预计前三季度,地区生产总值、固定资产投资、规模以上工业增加值、城乡居民人均可支配收入等主要经济指标仍将保持较快增长,有望走在全国前列。这些成绩,是区党委、政府各项稳经济政策措施精准发力、全区广大干部群众共同努力取得的,面对更加错综复杂的国内外环境,来之不易,令人振奋,充分显示西藏经济的高质量发展态势,充分说明我们抓经济工作的方向是正确的、措施是扎实的、成效是明显的,充分展现创建高原经济高质量发展先行区的广阔空间和美好前景。

团结就是力量,信心赛过黄金。乘势而上、再接再厉,做好当前经济工作,坚定不移完成全年经济社会发展目标任务,全区上下要把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话、重要指示精神和党中央决策部署上来,统一到区党委明确的工作要求、具体的目标任务上来,完整准确全面贯彻新发展理念,坚持所有发展都要赋予民族团结进步的意义,都要赋予维护统一、反对分裂的意义,都要赋予改善民生、凝聚人心的意义,都要有利于提升各族群众获得感、幸福感、安全感,认清形势、提振信心,坚定不移、心无旁骛地抓目标落实、任务完成,努力在冲刺期跑出“加速度”、创造新业绩,确保圆满完成全年目标任务。

努力完成全年经济社会发展目标任务,就要把握经济全局,抓住主要矛盾,处理好短期目标与长期目标、发挥优势与补齐短板、政府与市场、内循环与外循环的关系,聚焦重点任务精准发力。

(下转第二版)